

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2022.60.54.090

**Анализ правовой детерминанты на основе обработки анкетных данных коррупционной направленности в сфере физической культуры и спорта (на примере возрастной когорты – студентов не профильных вузов)**

**Ларин Игорь Петрович**

Подполковник полиции,  
заместитель начальника,  
Управление экономической безопасности и противодействия коррупции,  
УМВД России по Брянской области,  
241035, Российская Федерация, Брянск, Комсомольская ул., 4-а;  
e-mail: larina3232@yandex.ru

**Каленикова Наталья Геннадьевна**

Кандидат педагогических наук, доцент,  
завкафедрой физического воспитания и спорта,  
Брянский государственный технический университет,  
241035, Российская Федерация, Брянск, ул. Харьковская, 10-б;  
e-mail: kng32@yandex.ru

**Аннотация**

Феномен коррупции в историческом контексте развития общества очень живуч. Сам факт «бессмертия» коррупции в обществе определяет актуальность заявленной проблемы. На основе мониторингового исследования и анализа анкетных данных изучена правовая ментальность и установлены индикаторы правового нигилизма молодых граждан современного Российского общества (на примере возрастной когорты «студенты»), вскрыты законодательные выявленной проблемы, проведен первичный анализ различных научных подходов к рассматриваемой проблеме, дана объективная оценка выявленных фрагментов практики правоприменения. Подводя итог, следует отметить, что коррупция представляет собой сложное, самовоспроизводящееся явление, истоки которого неразрывно связаны с укладом жизни любого государства. Борьба с коррупцией в сфере физкультуры и спорта должна стать не только постоянной функцией государственных структур, но и деятельностью общественных организаций, в том числе и молодых граждан, что позволит создать кумулятивные социально-экономические, социально-психологические и социально-правовые механизмы противодействия распространению коррупции в обществе.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Ларин И.П., Каленикова Н.Г. Анализ правовой детерминанты на основе обработки анкетных данных коррупционной направленности в сфере физической культуры и спорта (на примере возрастной когорты – студентов не профильных вузов) // Педагогический журнал. 2022. Т. 12. № 2А. С. 622-628. DOI: 10.34670/AR.2022.60.54.090

**Ключевые слова**

Правовой нигилизм, возрастная когорта «студенты», мониторинговое исследование, правовая ментальность, индикаторы правового нигилизма.

**Введение**

Феномен коррупции в историческом контексте развития общества очень живуч. Сам факт «бессмертия» коррупции в обществе определяет актуальность заявленной проблемы. Коррупция приобрела особую актуальность, и она заключается в том, что она в имплицитной форме вошла в обыденное сознание граждан как рациональная и прагматичная форма взаимоотношений, систематично подтверждая свою «социально-бытовую эффективность». В современном обществе коррупция затронула многие сферы общественной жизни [Бутова, 2007; Ким, Потеруха, 2017]. Само понятие «коррупция» в научной литературе часто сводится к следующему определению: «коррупция – особое дегенеративное социальное явление, квинтэссенцией которого является практика действий за гранью правовой парадигмы».

В обществе коррупция – понятие не уголовно-правовое, а собирательное, спектр видов которого представлен от дисциплинарных взысканий до уголовно-правовых [Бутова, 2007].

Архипроблематика темы коррупции заключается в том, что из состояния низшего социально-бытового хаотичного и несистемного она плавно и динамично поднимается по экспоненте в слои государственной власти. И постепенно становится не побочным продуктом, а органической составной частью политико-административной и экономической системы государства [там же].

Коррупция обладает многоаспектной, многоуровневой, системно организованной деятельностью, интегрирующей в себя экономическую, юридическую, социальную, управленческую, политическую, этическую и образовательную составляющую.

В рамках государственной политики первоочередной стоит задача сосредоточить максимум усилий на решении задач, обозначенных Национальной стратегией противодействия коррупции [Коновалов, 2014]. Основными мерами организационно-правового характера в Стратегии названы:

- расширение системы правового просвещения населения;
- модернизация гражданского законодательства;
- дальнейшее развитие правовой основы противодействия коррупции;
- совершенствование правоприменительной практики правоохранительных органов и судов по делам, связанным с коррупцией;
- разработка организационных и правовых основ антикоррупционного мониторинга.

Система высшего образования страны, как и все общество в целом, подвержено процессам трансформации. Коррупция в системе высшего образования – это дисфункциональная часть всей системы, т.е. «дежавю», с переходом в неотъемлемую практику подсистемы «студент – преподаватель».

Система образования в условиях вуза теоретически ориентирована на правовое воспитание и является важнейшим компонентом целостного процесса формирования личности, адекватно осознающей свои обязанности перед обществом.

Антикоррупционными нормами в УК РФ являются первоначально злоупотребления должностными положениями (полномочиями) ст. 285, превышение должностных полномочий

ст. 286, взятка ст. 290, но существуют еще и ст. 184 УК РФ, связанная с организационно-спортивными действиями, а также расширение круга субъектов преступления, таких как «спортсмен». Перечень статей УК РФ, которые имеют непосредственное отношение к спорту и физкультурно-спортивной деятельности, значительно шире [Нафиков, 2016; Пилипенко, 2017].

### Основная часть

Поскольку сегодня спорт является сферой повышенной конкуренции с многомиллионными финансовыми оборотами, он, как и любая другая сфера деятельности, подвергается эксплицитному коррупционному воздействию в виде специфических рисков. Причина этого кроется в том, что спортивные структуры функционируют в режиме специфичной исключительности.

Базовой платформой, объединяющей сферу образования и физкультурно-спортивную деятельность, являются общеуниверситетские кафедры по дисциплине «Физическая культура».

Эмпирическим базисом анализа правовой детерминанты являлись анкетные данные исследования «Коррупционная направленность в сфере физической культуры и спорта», которое проводилось на возрастной когорте «студенты» непрофильных вузов г. Брянска. Образовательную траекторию, основанную на личностно-ориентированном обучении, целесообразно начинать с анализа уровня знаний студентов в области права, в данном случае, спортивного права [Ким, 2017; Пилипенко, 2017; Спорт низших достижений..., www].

Студенты – особая социально-демографическая группа, представляющая резерв высококвалифицированных специалистов во всех отраслях народного хозяйства. Это группа, которая обладает одновременно двумя мощными потенциалами: как разрушительным, так и созидательным, и готова применить любой из них в зависимости от уровня сформированности своего правосознания. Оценка социально-правовых границ и ценностных ориентаций во многом определяет развитие гражданского общества и правового государства.

Мониторинговое исследование самооценки отношения к правовым ценностям с целью выявления уровня правосознания и факторов риска, а также векторов развития коррупционной направленности носило лонгитюдный характер. Акцент исследования – на определенную возрастную когорту (молодежь студенческого возраста I-IV курса очной формы обучения).

Были определены задачи исследования:

- определить процентную долю молодых граждан – студентов, сталкивавшихся с проявлениями коррупции;
- оценка правовой ментальности у студентов очной формы обучения в вузе на примере сферы физического воспитания и спорта;
- выявить уровень восприятия и отношения молодежи студенческого возраста I-IV курса очной формы обучения к коррупции в целом.

Основным методом сбора информации являлся метод анкетирования с использованием письменного опроса респондентов. Как показывает практика, это наиболее оперативный метод сбора первичной информации. Результаты анкетирования более доступны к математической обработке [Ким, 2017; Нафиков, 2016].

Достоинством данного метода анкетирования послужило: минимальное влияние на респондентов; высокая достоверность полученных данных; унифицированная структура вопросов; высокая степень осознанности ответов [Ким, 2017].

Исследование проводилось выборочным методом. Тип выборки – репрезентативная.

Ошибка выборки не превышает 5% при 95% доверительном интервале. По окончании полевого этапа весь массив анкет прошел визуальную проверку на ошибки, правильность и полноту заполнения. Обработка первичных данных осуществлялась посредством Microsoft Excel.

Статистический анализ полученных данных показал следующее. Общее число респондентов, принявших участие в опросе, составило  $n = 468$ . Более половины опрошенных респондентов имели возраст от 19 до 23 лет, что составляет наиболее активную часть населения страны. Студенты: юноши составили 64% опрошенных респондентов, девушки 36%, это связано со спецификой вуза. Следует отметить существенный факт: в исследуемой когорте 21,7% опрошенных студентов (на момент исследования) совмещали процесс обучения и работы.

Результаты самооценки правовых знаний у студентов за последние четыре года значительно выросла.

Подавляющее большинство опрошенных студентов  $90,2 \pm 5,1(\%)$  имеют общее представление о коррупции и действиях, в которых она проявляется. Подавляющее большинство знаний  $87,3 \pm 6,8(\%)$  сформировано по результатам работы СМИ и  $19,6 \pm 5,4(\%)$  – по аналитическим отчетам и справкам правоохранительных органов.

Убежденности в справедливом государстве, в честных государственных руководителях высокого ранга у молодых людей нет. Совокупная выборочность вопросов анкеты о доверии к государственным органам власти в молодежной среде, показывающая их негативное отношение к проблеме, составляет  $68,4 \pm 3,6(\%)$ . Доверие распространяется только на федеральный уровень и прямую линию с президентом России –  $72 \pm 2,4(\%)$  в силу аутентичности и релевантности.

Личностная самооценка правового знания по результатам опроса составила 2,7 балла. Это подтверждает гипотезу об отсутствии самостоятельного жизненного опыта и практики правоприменения в реальной жизни.

Основными причинами распространенности коррупции, по мнению опрошенных респондентов, является: менталитет человека – 34%, слабый правовой контроль – 21%, несовершенство законодательной базы – 28%, отсутствие административно-политической воли – 17%.

В ходе исследования было установлено, что  $17,8 \pm 2,5(\%)$  респондентов выразили нигилистское отношение к преступлениям коррупционной направленности в целом. Коррупцию в сфере физической культуры и спорта 15% опрошенных респондентов допускают как системный компонент данной сферы деятельности (на примере букмекерских ставок, подкупа судей, договорного матча и т.д.). Это свидетельствует в целом о низкой правовой ментальности населения и о том, что возрастная когорта молодежи студенческого возраста в целом индифферентна к проблемам коррупции в обществе.

Признание молодыми людьми права на существование коррупции в спорте (на уровне области, города и т.д.) говорит о социокультурной регрессии в обществе. Полярность мнений по вопросам коррупции в области физической культуры и спорта основана на слабой, а порой и полной некомпетентности государственных служб, контрольно-надзорных и правоохранительных органов. В стране отсутствует единый заверченный механизм, который бы на всем пространстве России как государства препятствовал бы культивированию взяточничества во всех сферах деятельности, в том числе и физкультурно-спортивной. В погоне за капиталом и гонорарами в сфере спорта владельцы спортивных клубов, тренеры и другие заинтересованные лица добровольно становятся участниками коррупционных махинаций, начиная с таких простых вещей, как закупка по разной цене наградной продукции и инвентаря, «липовые» командировки и т.д. В общей массе из числа опрошенных студентов было

установлено, что факт взятки имел место при получении зачета по физической культуре, но его вероятность носит спорадический, т.е. непостоянный характер [Нескородов, 2016].

Организация и проведение социологических исследований – это действенный инструмент в оценке объективного уровня распространения коррупции в сфере физической культуры и спорта, отслеживания эффективности проводимых в регионе антикоррупционных мер, а также разработки и корректировке плана мероприятий по противодействию коррупции.

### Заключение

На основе проведенного исследования можно сделать вывод: молодежная студенческая среда стала более информированной о проблемах коррупции; в своем большинстве студенты считают необходимым вести борьбу с коррупцией и не отрицают факта, что в борьбе с коррупцией необходимо активное участие всех граждан общества. Делегирование решения этой проблемы только правоохранительным органам – ошибочно [Бутова, 2007; Ким, 2017].

Обобщив результаты анкетного опроса можно сделать выводы о целесообразности:

- более активного использования молодежных дискуссионных площадок (например, форумов);
- активно использовать масс-медиа, онлайн платформ для выявления преступлений коррупционной направленности;
- планировать и проводить совместную межведомственную работу по профилактике правовой ментальности граждан;
- в большем объеме проводить мероприятия по переподготовке и повышению квалификации сотрудников полиции по профилю «коррупция», в том числе и в спортивной сфере деятельности;
- проведения научных конференций по профилактике коррупции с привлечением широкой гражданской аудитории

Подводя итог, следует отметить, что коррупция представляет собой сложное, самовоспроизводящееся явление, истоки которого неразрывно связаны с укладом жизни любого государства. Борьба с коррупцией в сфере физкультуры и спорта должна стать не только постоянной функцией государственных структур, но и деятельностью общественных организаций, в том числе и молодых граждан, что позволит создать кумулятивные социально-экономические, социально-психологические и социально-правовые механизмы противодействия распространению коррупции в обществе.

### Библиография

1. Бутова Т.В. Власть и бизнес в современном обществе. М.: Маросейка, 2007. 192 с.
2. Ким В.В., Потеруха А.Я. Анализ результатов анкетирования сотрудников территориального органа ФСИН России с целью оценки возможных коррупционных рисков // Вестник Кубанского института. 2017. № 1. С. 55-61.
3. Коновалов В.А. Коррупция и ее роль в дестабилизации современного российского общества // Теории и проблемы политических исследований. 2014. № 6. С. 84-100.
4. Мокшин В.К. Словарь-справочник по социологии. Архангельск, 2000. 36 с.
5. Нафиков И.С. Практика применения антикоррупционного законодательства: пробелы и недостатки правового регулирования // Актуальные вопросы противодействия коррупции в субъектах Российской Федерации. Казань, 2016. С. 152.
6. Нескородов Б.Н. Проблемные вопросы реализации антикоррупционных мер на региональном уровне // Актуальные вопросы противодействия коррупции в субъектах Российской Федерации. Казань, 2016. С. 94.
7. Пилипенко С.А. Антикоррупционное обучение в образовательных организациях: организация, практика,

---

проблемы // Актуальные вопросы применения законодательства и правового просвещения в сфере противодействия коррупции. М., 2017. С. 46-51.

8. Постановление Пленума Верховного суда Российской Федерации от 24.12.19 о внесении изменений в Постановления Пленума ВС от 09.07.13 №24 «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях» и от 16.10.09 № 19 «О судебной практике по делам о злоупотреблении должностными полномочиями и о превышении должностных полномочий».
9. Спорт низших достижений. Коррупция в спорте. URL: <http://www.klbviktoria.com/news/15-11-2010-4.html>
10. Указ Президента Российской Федерации от 29 июня 2018 г. № 378 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2018-2020 годы».
11. Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 №273-ФЗ, ст.1 5.

### **Analysis of the legal determinant based on the processing of personal data of corruption in the field of physical culture and sports (by the example of an age cohort of a students of non-specialized universities)**

**Igor' P. Larin**

Police Lieutenant Colonel, Deputy Chief,  
Directorate of Economic Security and Anti-Corruption,  
Office of the Ministry of Internal Affairs of Russia in the Bryansk region,  
241035, 4-a, Komsomol'skaya str., Bryansk, Russian Federation;  
e-mail: larina3232@yandex.ru

**Natal'ya G. Kalenikova**

PhD in Pedagogy, Associate Professor,  
Head of the Department of Physical Education and Sports,  
Bryansk State Technical University,  
241035, 10-b, Khar'kovskaya str., Bryansk, Russian Federation;  
e-mail: kng32@yandex.ru

#### **Abstract**

The phenomenon of corruption in the historical context of the development of society is very tenacious. The very fact of “immortality” of corruption in society determines the relevance of the stated problem. On the basis of a monitoring study and analysis of personal data, the legal mentality was studied and indicators of the legal nihilism of young citizens of modern Russian society were established (on the example of the students age cohort), the legislative problems identified were revealed, a primary analysis of various scientific approaches to the problem under consideration was carried out, an objective assessment of the identified fragments of law enforcement practice. Summing up the results of the study conducted by the authors of the paper, it should be noted that corruption is a complex, self-reproducing phenomenon, the origins of which are inextricably linked with the way of life of any state. The authors of the paper conclude that the fight against corruption in the field of physical culture and sports should become not only a permanent function of state structures, but also the activity of public organizations, including young citizens, which will create cumulative socio-economic, socio-psychological and socio-legal mechanisms to counteract the spread of corruption in society.

### For citation

Larin I.P., Kalenikova N.G. (2022) Analiz pravovoi determinanty na osnove obrabotki anketnykh dannykh korrupsionnoi napravlenosti v sfere fizicheskoi kul'tury i sporta (na primere vozrastnoi kogorty – studentov ne profil'nykh vuzov) [Analysis of the legal determinant based on the processing of personal data of corruption in the field of physical culture and sports (by the example of an age cohort of a students of non-specialized universities)]. *Pedagogicheskii zhurnal* [Pedagogical Journal], 12 (2A), pp. 622-628. DOI: 10.34670/AR.2022.60.54.090

### Keywords

Legal nihilism, students age cohort, monitoring study, legal mentality, indicators of legal nihilism.

### References

1. Butova T.V. (2007) *Vlast' i biznes v sovremennom obshchestve* [Power and business in modern society]. Moscow: Maroseika Publ.
2. *Federal'nyi zakon «O protivodeistvii korrupsii» ot 25.12.2008 №273-FZ, st.1 5* [Federal Law “On Combating Corruption” dated December 25, 2008 No. 273-FZ, art. 1 5].
3. Kim V.V., Poterukha A.Ya. (2017) Analiz rezul'tatov anketirovaniya sotrudnikov territorial'nogo organa FSIN Rossii s tsel'yu otsenki vozmozhnykh korrupsionnykh riskov [Analysis of the results of a survey of employees of the territorial body of the Federal Penitentiary Service of Russia in order to assess possible corruption risks]. *Vestnik Kubanskogo instituta* [Bulletin of the Kuban Institute], 1, pp. 55-61.
4. Konovalov V.A. (2014) Korrupsiya i ee rol' v destabilizatsii sovremennogo rossiiskogo obshchestva [Corruption and its role in the destabilization of the modern Russian society]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 6, pp. 84-100.
5. Mokshin V.K. (2000) *Slovar'-spravochnik po sotsiologii* [Dictionary – reference book on sociology]. Arkhangelsk.
6. Nafikov I.S. (2016) Praktika primeneniya antikorrupsionnogo zakonodatel'stva: probely i nedostatki pravovogo regulirovaniya [The practice of applying anti-corruption legislation: gaps and shortcomings of legal regulation]. In: *Aktual'nye voprosy protivodeistviya korrupsii v sub"ektakh Rossiiskoi Federatsii* [Actual issues of combating corruption in the constituent entities of the Russian Federation]. Kazan.
7. Neskorofov B.N. (2106) Problemye voprosy realizatsii antikorrupsionnykh mer na regional'nom urovne [Problematic issues of the implementation of anti-corruption measures at the regional level]. In: *Aktual'nye voprosy protivodeistviya korrupsii v sub"ektakh Rossiiskoi Federatsii* [Actual issues of combating corruption in the constituent entities of the Russian Federation]. Kazan.
8. Pilipenko S.A. (2017) Antikorrupsionnoe obuchenie v obrazovatel'nykh organizatsiyakh: organizatsiya, praktika, problemy [Anti-corruption training in educational institutions: organization, practice, problems]. In: *Aktual'nye voprosy primeneniya zakonodatel'stva i pravovogo prosveshcheniya v sfere protivodeistviya korrupsii* [Topical issues of the application of legislation and legal education in the field of combating corruption]. Moscow.
9. *Postanovlenie Plenuma Verkhovnogo suda Rossiiskoi Federatsii ot 24.12.19 o vnesenii izmenenii v Postanovleniya Plenuma VS ot 09.07.13 №24 «O sudebnoi praktike po delam o vzyatochnichestve i ob inykh korrupsionnykh prestupleniyakh» i ot 16.10.09 № 19 «O sudebnoi praktike po delam o zloupotreblenii dolzhnostnymi polnomochiyami i o prevyshenii dolzhnostnykh polnomochii»* [Resolution of the Plenum of the Supreme Court of the Russian Federation of December 24, 2019 on amendments to the Resolutions of the Plenum of the Supreme Court of July 9, 2013 No. 24 “On judicial practice in cases of bribery and other corruption crimes” and of October 16, 2009 No. 19 “On judicial practice on cases of abuse of power and abuse of power”].
10. *Sport nizshikh dostizhenii. Korrupsiya v sporte* [Sports of the lowest achievements. Corruption in sports]. Available at: <http://www.klbviktoria.com/news/15-11-2010-4.html> [Accessed 03/03/2022]
11. *Ukaz Prezidenta Rossiiskoi Federatsii ot 29 iyunya 2018 g. № 378 «O Natsional'nom plane protivodeistviya korrupsii na 2018-2020 gody»* [Decree of the President of the Russian Federation of June 29, 2018 No. 378 “On the National Anti-Corruption Plan for 2018-2020”].